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  بررسي عوامل موثر بر بهره وري نيروي كار در بخش كشاورزي ايران

  
  1*فاطمه رحماني  -صادق خليليان 

  14/6/84: تاريخ دريافت 

  22/3/87: تاريخ پذيرش 

  

  

  چكيده 

و بهره گيري از رهيافـت بهـره وري متوسـط تعمـيم      1353-78در اين تحقيق ابتدا با استفاده از آمار كلان اقتصادي سالهاي 

يافته به محاسبه بهره وري نيروي كار در بخش كشاورزي ايران پرداخته شده است، كه نتايج نشان دهنـده صـعودي بـودن رونـد     

سپس به منظور بررسي عوامل مؤثر بر بهره وري نيروي كار تاثير متغيرهـاي سـرمايه   . باشد مي اين بخشبهره وري نيروي كار در 

صادرات بخـش كشـاورزي و كـل، بارنـدگي، درآمـد روسـتاييان و متغيـر رونـد بـر          گذاري خالص بخش كشاورزي و كل، خالص 

براي اين كار ابتدا متغيرها  از نظر ايستايي بررسي گرديد كـه طبـق نتـايج    . وري نيروي كار از طريق تخمين تابع سنجيده شد بهره

ذب به تخمين تابع از طريق آزمـون يوهانسـن   بودند پس براي جلوگيري از رگرسيون كا I(1)و برخي ديگر  I(0)بعضي از متغيرها 

بنا بر رگرسيون تخمين زده شده ضريب تمام متغيرها معني دار بوده و همه آنها بجز متغير سـرمايه گـذاري كـل كـه     . پرداخته شد

  .ضريب منفي دارد،  داراي تاثير مثبت بر بهره وري نيروي كار هستند

 

  .بهره وري، بهره وري متوسط تعميم يافتهنيروي كار، بخش كشاورزي، : ي كليديها واژه

  

  

  1    مقدمه

توسعه علاوه بر رشـد اقتصـادي بـر سـاير ابعـاد نيـز ماننـد        
يكـي از  . كاهش نابرابري و ريشه كن كردن فقـر تأكيـد دارد  

. ي اصــلي توســعه يــافتگي رشــد اقتصــادي اســتهــا مشخصــه
بخش كشاورزي در كمك به فراينـد رشـد و توسـعه در بـين     

ايـن   .اي برخـوردار اسـت   ختلـف از جايگـاه ويـژه   بخشهاي م
تـأمين كننـده سـهم مهمـي از توليـد ناخـالص داخلـي،         بخش

اشتغال، نيازهاي غذايي، صـادرات غيرنفتـي و نيـاز صـنايع بـه      

                                                
تصاد كشـاورزي دانشـگاه تربيـت مـدرس تهـران و مربـي       اق گروه استاديار ترتيب به.  1

  پژوهشگر گروه پژوهش هاي اقتصادي جهاددانشگاهي مشهد

 Email : Frahmani82@yahoo.com                         نويسنده مسئول     * 

طي چند دهه گذشته با رشـد   كه محصولات كشاورزي است
تعيـين كننـده اي در اقتصـاد     ي ولي مداوم همچنـان نقـش  ئبط

و حتي در شرايط بسيار نـامطلوب اقتصـادي    كشور ايفا نموده
. ي نـويني را عرضــه كـرده اســت  هـا  نيـز شـكوفايي و ظرفيــت  

توسعه بخش كشاورزي، پيش شـرط و نيـاز ضـروري توسـعه     
اقتصادي كشور اسـت و تـا زمـاني كـه موانـع توسـعه در ايـن        
بخش برطرف نشود، ساير بخشها نيـز بـه شـكوفايي و رشـد و     

راي توسعه كشـاورزي اهـدافي   ب .توسعه دست نخواهند يافت
ــايي در     ــاورزي، خودكف ــش كش ــد بخ ــزايش تولي ــل اف از قبي

ــد   ــزايش درآمـ ــتراتژيك، افـ ــولات اسـ ــاورزان، محصـ  كشـ
جلوگيري از مهـاجرت، كـاهش تفـاوت درآمـد بـين شـهر و       
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بـدون شـك   . شـود  مكانيزاسيون كشاورزي دنبال مي و روستا
دن مهمترين و جدي ترين مشكل كشـاورزي ايـران پـايين بـو    

ــعه      ــابراين توس ــت بن ــاورزي اس ــش كش ــد در بخ ــطح تولي س
اقتصادي در بخش كشـاورزي مسـتلزم افـزايش توليـد در آن     

  ). 11(بخش است 
اگرچه تا چند دهه پيش راههاي گوناگوني براي افـزايش  
توليد محصولات كشاورزي مانند افـزايش سـطح زيركشـت،    

بـوده  ي مختلف و موارد ديگر در نظـر  ها وريآ استفاده از فن
است ولي وجود محدوديتهايي چون كمبود منابع مانند زمـين  
و يا در دسترس نبودن فن آوريهاي مختلف سبب شده اسـت  

ارتقـاي بهـره وري عوامـل توليـد،      روشـهاي  تا بـه اسـتفاده از  
ي مـورد  هـا  عموماً به اين دليل كه نهـاده  وتوجه ويژه اي شود 

و برنامه  اورزانكشاستفاده براي توليد، محدود و كمياب اند، 
كننـد   ريزان بخش كشاورزي همواره راههايي را جستجو مـي 

خصــوص ه بكــارگيري مقــدار نهــاده كمتــري بــ بــاتـا بتواننــد  
). 6( آورندتر مقدار توليد بيشتري به دست  ي كميابها نهاده

و اين يعني افزايش توليد در واحد سطح كه با پيشرفت دانش 
مـروزه نيـز مـورد توصـيه     شـود و ا  مي امكان پذير وريآ فنو 

 ). 10(صاحبنظران توسعه كشاورزي است 

از آنجا كه در ميان عوامل توليد بخش كشـاورزي عامـل   
نيروي انساني بعنوان يـك عامـل توليـد كالاهـا و خـدمات از      

كنـد و از سـوي    مـي  يك سو به طور مستقيم در توليد شركت
ذي شـعور و هماهنـگ كننـده سـاير      ديگر بعنوان يك عامـل 

امل شـناخته شـده اسـت و جايگـاه ويـژه اي در بـين سـاير        عو
. عوامل دارد بايد بـه ايـن عامـل توجـه خاصـي مبـذول نمـود       

همچنين در بخش كشاورزي در مقايسه با سالهاي گذشـته بـا   
و بهبـود بهـره وري   م كمبود نيروي انسـاني مواجـه نمـي باشـي    

تواند ضمن افزايش عملكرد واحد توليـدي   مي نيروي كار نيز
 ،ي توليد، از طريق افزايش سطح زير كشتها كاهش هزينهو 

سطح اشتغال را بهبود بخشد بنـابراين بـه دليـل اهميـت عامـل      
بهره وري نيروي كار در ميان عوامل توليد بخش كشـاورزي  

هدف اصلي اين مطالعه بررسي عوامل موثر بر ايـن عامـل در   
 باشد كه براي رسيدن به اين هدف مي بخش كشاورزي ايران

ــش      ــار بخ ــروي ك ــه ني ــيم يافت ــط تعم ــره وري متوس ــدا به ابت
كشاورزي تخمـين زده شـده و سـپس تـاثير عوامـل مختلـف       
ــل،      ــاورزي و ك ــش كش ــالص بخ ــذاري خ ــرمايه گ ــد س مانن
صادرات بخـش كشـاورزي و كـل، تكنولـوژي، بارنـدگي و      
درآمد روستاييان بر بهره وري متوسط تعميم يافته نيروي كار 

   .  گردد مي بررسي
  

    ها مواد و روش

هدف اصلي اين مطالعه بررسي عوامل موثر بر بهـره وري  
-78نيروي كار بخـش كشـاورزي ايـران در فاصـله سـالهاي      

بدين منظور ابتدا مقدار بهره وري نيروي كـار  . باشد مي 1353
بخش كشاورزي در ايـن دوره تخمـين زده شـده و سـپس بـه      

ين رگرسيون بررسي تاثير عوامل مختلف بر آن از طريق تخم
متغيـر    ،شود كـه در ايـن رگرسـيون متغيـر وابسـته      مي پرداخته

بهره وري متوسط تعميم يافته نيـروي كـار اسـت و متغيرهـاي     
مستقل عبارتند از سرمايه گذاري خالص بخش كشـاورزي و  

براي هر سال برابر است با موجودي سرمايه همـان سـال   (كل 
رات بخـش  خـالص صـاد   ،)منهاي موجودي سرمايه سال قبـل 

بارنـدگي و متغيـر رونـد     ،درآمد روستاييان ،كشاورزي و كل
  1.زماني
  

  محاسبه بهره وري نيروي كار

جهت بدست آوردن بهره وري نيـروي كـار سـاده تـرين      
ــار    ــروي ك ــاده ني ــزوده و نه ــار ارزش اف ــتفاده از آم  روش اس

كه ميزان بهره وري نيروي كار حاصل تقسيم ارزش . باشد مي
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  81      ...بررسي عوامل موثر بر بهره وري نيروي كار در

البته از سوي اقتصـاددانان  . باشد ده نيروي كار ميافزوده بر نها
باشد، مـثلاً اقتصـادداني بـه نـام      مي انتقاداتي به اين روش وارد

  هــا، وري كليــه ايــن بهــره”: كنــد مــي چنــين اســتدلال 1دومــار
وري جزئي بوده، بـدين لحـاظ كـه در هـر دوره زمـاني،       بهره

ار بـدون  با يك داده خاص مقايسه شده و اين ك ـ  ستانده صرفاً
گيـرد، در   مـي  انجـام   ،هـا  شناخت دقيقي از تغييرات ساير داده

نتيجه افزايش معيني در بهره وري كار ممكن است به واسـطه  
ميلـز  ). 8(“ جايگزين ساختن سرمايه به جاي نيروي كار باشـد 

كه همان بهـره وري  ( ستانده به نهادهنسبت ”: معتقد است كه 
ته عوامل مختلـف اصـلاح   توان به وسيله يك رش مي را) است

پيشنهادات زير را جهـت   2به همين جهت ميلز“ .و تعديل كرد
كار معـادل  . كار مطرح ساخته است نيروي محاسبه بهره وري

تـوان در   مـي  با سرمايه بكار گرفته شده در فراينـد توليـدي را  
منظور كرد، كه عبارت است از معيـار   مخرج كسر بهره وري

رمايه مورد استفاده و يـا تغييـرات   سنجش تغييرات در ميزان س
در شدت استفاده از سرمايه و بدين گونه عامل فوق الـذكر را  

تـوان از معادلـه    مـي  با در نظر گـرفتن تـاثير آن بـر بهـره وري    
   ).8(حذف كرد 

تـوان بـا توجـه بـه اصـل       مـي  را هـا  ميزان معادل سـاير داده 
در نتيجه روش ديگـري جهـت انـدازه    . جايگزيني تخمين زد

گيري بهره وري كه در آن از اصل جـايگزيني بـراي حـذف    
شود، ارائه شده كه بـراي آنكـه بـا     مي اثر ساير عوامل استفاده

بهره وري جزئي و بهره وري كل عوامل اشـتباه نشـود، از آن   
  .شود مي بهره وري متوسط تعميم يافته نام برده تحت عنوان

  

  بهره وري متوسط تعميم يافته

در نظـر گـرفتن تـاثير بقيـه عوامـل بـر       اين روش به علت  
وري يك عامل خاص از روش محاسبه بهره وري جزئي  بهره

   :است  زيرو به شكل باشد،  مي دقيقتر

                                                
1 . Domar 

2 . Mills  
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xi   طبـق فرمـول فـوق بهـره وري     . سـت ها معادل بـا سـاير داده
               :)8(ميم يافته نيروي كار عبارتست ازمتوسط تع
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  شكل مقابل باشد داگلاس و به-اگر تابع توليد كاب
 )3  (                                                      Q = ALα.Kβ   

   :خواهيم داشت  
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  : در نتيجه 
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با توجه به اينكه در تـابع توليـد بخـش كشـاورزي نيـروي      
باشـند در   مـي كار و سـرمايه از مهمتـرين عوامـل تـاثير گـذار      

نتيجــه بــراي محاســبه بهــره وري عامــل نيــروي كــار در نظــر  
گرفتن تاثير متغير سرمايه بر بهره وري نيروي كار ضروري به 

 –كـاب   ليدبراي تابع تو GAPLدر نتيجه فرمول . رسد مي نظر
  : آيد مي داگلاس به صورت زير در
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پس از بدست آوردن مقادير متغير بهره وري نيـروي كـار   
، به بررسي عوامل موثر بـر ايـن   )7فرمول (از روش ارائه شده 

  .شود مي متغير از طريق تخمين تابع پرداخته
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اي مربوط به تـابع ارزش افـزوده   جهت تخمين رگرسيونه
و بهـره وري نيــروي كـار ابتــدا بايـد متغيرهــا از نظـر ايســتايي     
بررسي شـوند كـه بـدين منظـور از آزمونهـاي ديكـي فـولر و        

در صـورت عـدم ايسـتايي    . گـردد  مـي  فيليپس پـرون اسـتفاده  
بـراي   متغيرها، براي جلوگيري از ايجـاد رگرسـيون كـاذب و   

متغيرهـا بـه بررسـي همگرايـي از      تعيين رابطـه بلندمـدت بـين   
  .شود مي پرداختهطريق آزمون يوهانسن 

  

  نتايج و بحث

همانطور كه در قسمت مواد و روشها آورده شـد در ايـن    
 مطالعه ابتدا بهره وري متوسط تعميم يافته نيروي كار محاسـبه 

ارزش افـزوده  (گردد كه پيش نياز آن برآورد تـابع توليـد    مي
  . قرار زير است و نتايج آن به) بوده

  
بخش ) ارزش افزوده(برآورد تابع توليد ) الف

  كشاورزي ايران

ابتـدا بايـد    تخمين بهره وري متوسـط تعمـيم يافتـه    جهت 
تـابع  . تخمـين زده شـود   )در اينجـا ارزش افـزوده  ( تابع توليـد 

 تخمين زده شـده در اينجـا تـابع توليـد      )ارزش افزوده(توليد 
  در مـورد  اگـلاس اسـت كـه   د-كـاب  از نـوع  )ارزش افزوده(

در   .شـود  مـي  معمـولا از ايـن تـابع اسـتفاده     بخش كشاورزي
تخمين اين تابع متغير وابسته ارزش افزوده بخـش كشـاورزي   

و متغيرهــاي اســت   )ميليــارد ريــال( 61بــه قيمــت ثابــت ســال 
و موجـودي سـرمايه بـه    ) نفـر (مستقل عبارتند از نيـروي كـار   

براي تخمـين تـابع توليـد    ). الميليارد ري( 61قيمت ثابت سال 
ابتدا بايد متغيرها را از نظر ايستايي بررسي نمود كـه نتـايج آن   

  :به قرار زير است
آيــد متغيــر  مــي همــانطور كــه از نتــايج آزمــون پايــايي بــر

باشد اما متغيرهـاي   مي ايستا% 10در سطح  لگاريتم نيروي كار
بـا   حتـي  لگـاريتم ارزش افـزوده  و  لگاريتم موجودي سـرمايه 

در مـورد متغيـر   . يكبار تفاضـل گيـري نيـز ايسـتا نمـي شـوند      
موجودي سرمايه، بـا توجـه بـه ماهيـت توليـد ايـن متغيـر و بـا         

شود كه خسارات  مي نگاهي به آمار سري زماني آن مشخص
ي هـا  وارد شده به موجودي سرمايه در كل اقتصـاد طـي سـال   

ر منجر شده است كه ميزان اين متغير د) 1359-1367(جنگ 
اين سالها با كاهش مواجه شده و خارج از اين دوره زماني از 

همچنـين موجـودي   . يك روند افزايشي منظم برخوردار باشد
) 1361-1367(سرمايه در بخـش كشـاورزي در دوره زمـاني    

كاهش يافته و خارج از اين دوره از يك روند افزايشي مـنظم  
د يـك  رسـد كـه ايـن متغيـر باي ـ     مـي  لذا بنظر. برخوردار است

پايا باشد؛ بنابراين جهت آزمون رونـد پايـا بـودن     -متغير روند
ــه بررســي شكســت    ــه نظــرات پــرون ب ــا توجــه ب ايــن متغيــر ب

  ).5( شود مي تهساختاري در آن پرداخ
در  لگاريتم موجودي سـرمايه بنا به نتايج اين آزمون متغير 

پايـا خواهـد شـد،    % 10در سـطح   3تفاضل مرتبه اول و وقفـه  
لگــاريتم در مــورد متغيــر . باشــد مــي I)1(ايــن متغيــر بنــابراين 

پرون نشان دهنده ايسـتا  -نيز نتايج آزمون فيلپس ارزش افزوده
در سطح معنـي   1بودن اين متغير در تفاضل مرتبه اول و وقفه 

 .باشد مي% 1دار 

دهـد   مـي  به اين ترتيب آزمون پايايي متغيرهاي الگو نشان
 I(0)از مرتبـه صـفر يـا     جمعـي  لگاريتم نيـروي كـار  كه متغير 

لگـاريتم ارزش  و  لگاريتم موجودي سرمايهاست و متغيرهاي 
باشــند و بنــابراين ايــن  مــي I(1)يــا  1جمعــي از مرتبــه  افــزوده

بـوده و بـين    I(0)امكان وجود دارد كـه تركيـب خطـي آنهـا     
ــه       ــد و در نتيج ــته باش ــود داش ــدت وج ــه بلندم ــا رابط متغيره

براي تعيين رابطـه بلندمـدت    بنابراين . 1همگرايي حاصل شود
 بين متغيرها به بررسـي همگرايـي از طريـق آزمـون يوهانسـن     

  . پردازيم كه در ادامه به آن اشاره شده است مي
  
  

                                                
براي بررسي همگرايي با روش يوهانسن، لزومي ندارد كه تمام متغيرهاي الگو جمعي . 1

تا از بروز رگرسيون كاذب جلوگيري ) است r=kمگر وقتي كه ( از مرتبه يكساني باشند

 I)1(و  I)0(شود؛ زيرا اين امكان وجود دارد كه وقتي متغيرها مجموعه اي از متغيرهاي 

فقط بايـد توجـه   . باشد و در نتيجه همگرايي حاصل شود I)0(هستند تركيب خطي آنها 

طراحـي شـده اسـت و     I)1(و  I)0(   داشت كه روش معمول يوهانسن بـراي متغيرهـاي  

  ).5(ارائه كند  I)2(نمي تواند بردارهاي پايايي لازم را به هنگام وجود متغيرهاي 
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  83      ...بررسي عوامل موثر بر بهره وري نيروي كار در

  

  جهت برآورد تابع ارزش افزوده نتايج آزمون ايستايي متغيرها -

  جهت برآورد تابع ارزش افزوده نتايج آزمون ايستايي در لگاريتم سطح )1(جدول 

  متغيرها

 

 (LL)لگاريتم نيروي كار (LK)لگاريتم موجودي سرمايه (LY)لگاريتم ارزش افزوده

 با روند بدون روند با روند بدون روند با روند بدون روند

  - 70/3  - 70/3  - 70/3  - 70/3 - 35/4  - 70/3 %1سطح بحراني

 - 97/2 - 97/2 - 97/2 - 97/2 - 59/3 - 97/2 %5سطح بحراني 

 - 62/2 - 62/2 - 62/2 - 62/2 - 23/3 - 62/2 %10سطح بحراني 

ADF ]3[92/1 - ]3[52/1 -  ]3[00/2 - ]1[19/2 -  ]1[ *77/2- ]1[01/1 -  

 ،  %10رد فرضيه صفر در سطح  *

  
  جهت برآورد تابع ارزش افزوده نتايج آزمون ايستايي در تفاضل مرتبه اول )2 (جدول

  متغيرها

 

 (LK)لگاريتم موجودي سرمايه (LY)لگاريتم ارزش افزوده

 با روند بدون روند با روند بدون روند

  - 70/3  - 70/3  - 70/3  - 70/3 %1سطح بحراني

 - 97/2 - 97/2 - 97/2 - 97/2 %5سطح بحراني 

 - 62/2 - 62/2 - 62/2 - 62/2 %10سطح بحراني 

ADF ]3[00/2 - ]3[75/2 -  ]2[73/1 - ]3[70/1 -  

  . دهد مي را نشان ها ، تعداد وقفه]   [اعداد داخل 

  

جهت برآورد تابع ارزش  تايج آزمون همگرايين -

  افزوده

  هاي بهينه آزمون يوهانسن  تعيين تعداد وقفه )الف

ي بهينـه آزمـون يوهانسـن بايـد     هـا  براي تعيين تعداد وقفه 
تعيـين شـود كـه مـا بـراي       VARي بهينه الگوي ها تعداد وقفه

ــك   ــاي آكائي ــين آن از معياره ــوارتز (AIC)تعي ــزين -و ش بي
(SBC) براساس دو معيار فوق بهترين وقفه . نماييم مي فادهاست
VAR  باشــد بنــابراين همــين وقفــه بــراي آزمــون  مــي 1وقفــه

  .شود يوهانسن هم در نظر گرفته مي
  

  نتايج آزمون يوهانسن جهت برآورد تابع ارزش افزوده ) 3(جدول

  متغيرهاي مستقل  ضريب t Seآماره 

-  -  71435/32  C 

93981/8  08826/0  789028/0  
لگاريتم موجودي (

  LK)سرمايه

  LLE)لگاريتم نيروي كار(  -745093/3  48632/0  -70088/7

  ي تحقيق ها يافته: ماخذ

  

  آزمون يوهانسن  )ب

رابطـه بلندمـدت    2وجود  1با وقفه نتايج آزمون يوهانسن 
بـردار نرمـال شـده بـر حسـب       و. نمايد مي دتايي را بين متغيرها

    .باشد  مي زير بصورت لگاريتم ارزش افزوده
براسـاس  . باشد مي داگلاس-كه اين همان تابع توليد كاب

شود كه هر دو متغير لگـاريتم   مي مشاهده )3جدول ( اين تابع
موجــودي ســرمايه و لگــاريتم نيــروي كــار معنــي دار بــوده و 
ضريب موجودي سرمايه تـاثير مثبـت و ضـريب نيـروي كـار      

  .دهند را نشان ميتاثير منفي بر ارزش افزوده بخش كشاورزي 
  
  برآورد رگرسيون بهره وري نيروي كار) پ

براي تخمين رگرسيون بهره وري نيـروي كـار ابتـدا بايـد     
 ادامـه متغيرها از نظر ايسـتايي بررسـي شـود كـه نتـايج آن در      

  .آمده است
  

  

  

  

  جهت برآورد تابع بهره وري نيروي كار نتايج آزمون ايستايي در سطح )4(جدول 
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  1387، سال 1، شماره22، جلد ويژه اقتصاد و توسعه كشاورزيمجله علوم و صنايع كشاورزي،      84

سرمايه گذاري خالص بخش  (LP)وري نيروي كار بهره متغيرها

 (IA)كشاورزي

 (IT)سرمايه گذاري خالص كل 

  باروند  بدون روند باروند  بدون روند باروند  بدون روند

 - 44/4 - 73/3 - 37/4 - 72/3 - 44/4 - 76/3 %1سطح بحراني 

 - 63/3 - 99/2 - 60/3 - 98/2 - 63/3 - 00/3  %5سطح بحراني

 - 25/3 - 63/2 - 23/3 - 63/2 - 25/3 - 64/2 %10سطح بحراني

ADF ]3[88/0-  ]3[21/2-  ]1[71/1-  ]1[53/1-  ]1[80/1-  ]3[90/1-  
  

خالص صادرات بخش  متغيرها

 (S)كشاورزي

 (B)بارندگي (ST)خالص صادرات كل

  باروند  بدون روند باروند  بدون روند باروند  بدون روند

 - 35/4 - 70/3 - 39/4 - 73/3 - 41/4 - 74/3 %1سطح بحراني 

 - 59/3 - 97/2 - 61/3 - 99/2 - 62/3 - 99/2  %5سطح بحراني

 - 23/3 - 62/2 - 24/3 - 63/2 - 24/3 - 63/2 %10سطح بحراني

ADF ]2[**15/3- ]2[11/3- ]1[06/2- ]1[84/2- ]1[*** 33/4-  ]1[**13/4-  

  

 (I)درآمد روستاييان متغيرها

 باروند  بدون روند

 - 39/4 - 73/3 %1سطح بحراني 

 - 61/3 - 99/2  %5سطح بحراني

 - 24/3 - 63/2 %10سطح بحراني

ADF ]1[22/2-  ]1[80/1-  

  %10رد فرضيه صفر در سطح    *

  %5رد فرضيه صفر در سطح    **

  %1رد فرضيه صفر در سطح  ***

 . دهد مي را نشان ها ، تعداد وقفه]   [اعداد داخل 
  

  د تابع بهره وري نيروي كارجهت برآور نتايج آزمون ايستايي در تفاضل مرتبه اول )5(جدول 

 متغيرها
 (LP)بهره وري نيروي كار

سرمايه گذاري خالص بخش 

 (IA)كشاورزي
 (IT)سرمايه گذاري خالص كل 

 باروند  بدون روند باروند  بدون روند باروند  بدون روند

 - 41/4 - 74/3 - 39/4 - 73/3 - 46/4 - 78/3 %1سطح بحراني 

 - 62/3 - 99/2 - 61/3 - 99/2 - 64/3 - 01/3  %5سطح بحراني

 - 24/3 - 63/2 - 24/3 - 63/2 - 26/3 - 64/2 %10سطح بحراني

ADF ]3[ *67/2-  ]3[51/2-  ]1[***69/4-  ]1[***97/4-  ]1[***75/4-  ]1[***96/4-  

  

 (I)درآمد روستاييان (ST)خالص صادرات كل  متغيرها

 باروند  بدون روند باروند  بدون روند

 - 44/4 - 74/3 - 46/4 - 78/3 %1سطح بحراني 

 - 63/3 - 99/2 - 64/3 - 01/3  %5سطح بحراني

 - 25/3 - 63/2 - 26/3 - 64/2 %10سطح بحراني

ADF ]3[***40/6-  ]3[***15/9-  ]1[79/1-  ]2[45/0-  

  %10رد فرضيه صفر در سطح   *

  %5رد فرضيه صفر در سطح   **

  %1رد فرضيه صفر در سطح  ***

  . هدد مي را نشان ها ، تعداد وقفه]   [اعداد داخل 
  

  

www.SID.ir



Arc
hi

ve
 o

f S
ID

نتايج آزمون ايسـتايي متغيرهـا جهـت بـرآورد تـابع       -

  وري نيروي كار بهره

شود متغيرهاي  مي ديده 5و  4 هاي جدولهمانطور كه در 
ــطح    ــدگي در س ــاورزي و بارن ــش كش ــادرات بخ ــالص ص خ

هسـتند امـا متغيرهـاي بهـره وري نيـروي       I(0)ايستا بوده يعني
ــر  ركــا ــاورزي، س ــالص بخــش كش مايه ، ســرمايه گــذاري خ

گذاري خالص كل و خالص صادرات كل با يك بار تفاضل 
امـا متغيـر درآمـد    . باشـند  مـي  I(1)شوند يعني  مي گيري ايستا

روستائيان حتي با تفاضل گيري مرتبه اول نيز ايستا نمي شود، 
ــت     ــود شكس ــت وج ــه عل ــت ب ــوع ممكــن اس ــن موض كــه اي
ساختاري در ساختار ايـن متغيـر باشـد بنـابراين بـراي بررسـي       
ايستايي اين متغير از آزمون شكست ساختاري فيليپس ـ پرون  

نماييم بر اسـاس نتـايج ايـن آزمـون متغيـر درآمـد        مي استفاده
 ايســتا  3روســتاييان نيــز بــا يــك بــار تفاضــل گيــري بــا وقفــه 

  .باشد مي I(1)شود يعني اين متغير نيز  مي
 I(1)و بعضـي ديگـر    I(0)بنابراين بعضـي از ايـن متغيرهـا    

شند بنابراين براي بر آورد رگرسيون بين آنها نمـي تـوان   با مي
استفاده نمود زيرا در صـورت تخمـين    OLSاز روش معمول 

مدل از اين روش رگرسيون برآورد شده كاذب خواهـد بـود   
بـراي تعيـين   اعتبار نخواهند داشت، بنابراين  Fو tو آزمونهاي 

ق رابطه بلندمـدت بـين متغيرهـا بـه بررسـي همگرايـي از طري ـ      
كـه در ادامـه بـه آن اشـاره      شـود  مي ختهآزمون يوهانسن پردا

  . شده است

 
جهت برآورد تابع بهره وري  نتايج آزمون همگرايي -

  نيروي كار

  ي بهينه آزمون يوهانسن ها تعيين تعداد وقفه) الف

بهتـرين وقفـه    آكائيك و شوارتز بيـزين براساس دو معيار 
VAR  ه بــراي آزمــون باشــد بنــابراين همــين وقفــ مــي 1وقفــه

  .شود يوهانسن هم در نظر گرفته مي

  
  آزمون يوهانسن ) ب

ــايج آزمــون يوهانســن وجــود   ــين   4نت رابطــه بلندمــدت ب
بــردار نرمــال شــده بــر حســب   نمايــد و مــي تاييــد را متغيرهــا

    .باشد  مي بصورت زير وري نيروي كار بهره

  

  يروي كارنتايج آزمون يوهانسن جهت برآورد تابع بهر وري ن) 6(جدول

  متغيرهاي مستقل  ضريب t Seآماره 

-  -  28/0 -  C 

  IA )سرمايه گذاري خالص بخش كشاورزي(  21/3×10- 4  4/2×10- 5  75/133

 IT )سرمايه گذاري خالص كل(  - 84/2×10- 5  4/1×10- 6  - 28/20

  S )خالص صادرات بخش كشاورزي(  65/3×10- 5  7/1×10- 6  47/21

  ST )درات كلخالص صا(  07/9×10- 6  4×10- 7  67/22

  B )بارندگي(  63/5×10- 4  9/2×10- 5  13/194

  I )درآمد روستائيان(  49/1×10- 5  7/2×10- 6  51/5

  T )روند(  04/0  7/2×10- 4  14/148

  ي تحقيق ها يافته: ماخذ

  

شود كه تمام متغيرها معنـي   مي مشاهده 6بر اساس جدول 
ذاري خـالص كـل   گ ـباشند و همه بجز متغيـر سـرمايه    مي دار
علامـت   .باشـند  مي اي تاثير مثبت بر بهره وري نيروي كاردار

مثبت ضريب متغير سرمايه گذاري خالص بخـش كشـاورزي   

نشان دهنده آن است كـه افـزايش ايـن متغيـر باعـث افـزايش       
شـود زيـرا بـا افـزايش      مي بهره وري نيروي كار در اين بخش

ايــن متغيــر نيــروي كــار متخصــص بــراي اســتفاده از آن وارد 
 ردد و نيــروي كــار غيــر مــاهر از بخــش خــارجگــ مــي بخــش
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 شود كه اين خـود باعـث افـزايش بهـره وري نيـروي كـار       مي
شود هم چنين با افزايش اين متغيـر روشـهاي توليـد نيـز از      مي

شـود كـه    مـي  روشهاي توليد سنتي به روشهاي جديـد تبـديل  
  .گردد مي اين نيز باعث افزايش توليد و بهره وري نيروي كار

رمايه گذاري خالص كل بخشها باعـث كـاهش   افزايش س
تواند به دلايـل   مي شود كه اين خود مي بهره وري نيروي كار

از جمله اينكـه بـا افـزايش ايـن متغيـر در سـاير        ،مختلفي باشد
بخشها سرمايه و نيروي كـار مـاهر جانشـين نيـروي كـار غيـر       

گردند همچنين به دليل ارتباط ضعيف بين بخشـها بـا    مي ماهر
سرمايه به بخشهاي ديگر بخش كشاورزي هيچ سـودي  ورود 

نبرده و تنها نيروي كارغير مـاهر مـازاد از ايـن بخشـها خـارج      
شود كه ايـن باعـث كـاهش     مي شده و وارد بخش كشاورزي

  . گردد مي بهره وري نيروي كار در اين بخش
ــزايش    افــزايش صــادرات بخــش كشــاورزي از طريــق اف

يـت بيشـتر موجـب افـزايش     رقابت براي توليد كالاهـاي باكيف 
شود هم چنين بـا افـزايش    مي بهره وري نيروي كار اين بخش

صادرات نياز كشورهاي ديگر بـه محصـولات كشـاورزي بـه     
گردد كه اين باعث افـزايش توليـد و در    مي نياز داخلي اضافه

 .گـردد  مـي  نتيجه افزايش بهـره وري نيـروي كـار ايـن بخـش     
دليـل اينكـه بخشـي از     افزايش صادرات بخشهاي ديگر نيز به

 مواد اوليه مورد نياز اين بخشها بوسيله بخش كشاورزي تامين
گردد باعث افزايش رقابت در توليد كالاهاي باكيفيت تـر   مي

شـود   مـي  و همچنين باعث افزايش توليد در بخش كشاورزي
ــر بهــره وري نيــروي كــار بخــش     ــر متغي كــه ايــن موضــوع ب

بارنـدگي نيـز از طريـق    افـزايش   .كشاورزي تـاثير مثبـت دارد  
افــزايش توليــد بخــش كشــاورزي باعــث افــزايش بهــره وري 

  .گردد مي نيروي كار در اين بخش
با افزايش در آمد روستاييان كه بخش بزرگـي از آنهـا را   

 دهنـد بهـره وري نيـروي كـار افـزايش      مي كشاورزان تشكيل
يابد زيرا در اين صورت اولا بنگاه به علت بالا رفتن هزينه  مي

تعـدادي از  ) بـه علـت رابطـه دسـتمزد و درآمـد     (يروي كـار  ن

نيروي كار كشاورزي را كه مهارت و توانايي كمتـري دارنـد   
نمايد بنابراين با حذف اين افراد نيـروي كـار مـازاد     مي حذف
شـود افـرادي كـه     مـي  شـوند كـه ايـن خـود باعـث      مـي  خارج

توانايي بيشتري دارنـد بـه كـار بپردازنـد و از طرفـي بـه علـت        
كمتر شدن نيـروي كـار مقـدار كسـر بهـره وري نيـروي كـار        

همچنين درآمد بيشتر انگيزه كار و توليـد در  . يابد مي افزايش
افراد را بيشتر نموده و بهـره وري نيـروي كـار در بخـش بـالا      

  .خواهد رفت
افــزايش تكنولــوژي معــاني مختلفــي دارد از جملــه بكــار  

گيري بـذرهاي  بردن روشهاي جديد در توليد و همچنين بكار
ــوين آبيــاري وبرداشــت  ،اصــلاح شــده ــزايش  ،روشــهاي ن اف

كـه تمـام ايـن مـوارد باعـث      ... آموزش و تـرويج در بخـش و  
  .گردند مي افزايش توليد و بهره وري نيروي كار

  

  پيشنهادات

  .گردد مي طبق نتايج بدست آمده پيشنهادات زير ارائه
به علـت تـاثير مثبـت سـرمايه گـذاري خـالص بخـش         -1

اورزي بر بهره وري نيروي كار اين بخش بايد به موضوع كش
  .سرمايه گذاريهاي زيربنايي در بخش توجه نمود

صادرات تاثير مثبـت بـر بهـره وري نيـروي كـار دارد       -2
بنابراين بايد به توليد كالاهاي با كيفيت بـالاتر بـراي افـزايش    

 .قدرت رقابت داخلي و جهاني توجه نمود

يب متغيـر رونـد در تـابع بهـره     به علت مثبت شدن ضـر -3
وري نيروي كار بخش كشاورزي بايد به تكنولوژيهاي نوين، 
آمــوزش، تــرويج، اســتفاده از كودهــاي شــيميايي وبــذرهاي  

 .توجه نمود... اصلاح شده و

ضــريب متغيــر درآمــد روســتاييان در تــابع بهــره وري  -4
توان با افزايش دسـتمزد   مي نيروي كار مثبت گرديده بنابراين

نيروهاي توانا و متخصص به افـزايش بهـره وري نيـروي كـار     
  .دست يافت
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The investigation of effective factors on labor productivity in agricultural sector 

of Iran 
 

S. Khalilian – F. Rahmani
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Abstract 

In this study, by using time-series data of 1974-99 and “adjusted average productiviy method”, the 
labor productivity of Iranian agricultural sector was calculated. Results showed that the labor 
productiviy trend in this sector is up warding. And also: factors affecting on labor productivity werw 
determined by estimating function, effect of net agricultural investment, net total investment, net 
agricultural export, net total export, rain fall, rural income and trend was investigated. Results 
indicated that some variables were I(0) and some of them were I(1). Then, to avoid Spurious 
regression, the function was estimated by using Johanson test. According to this regression , the 
coefficients of all variables except total investment, were significant had positive effect on labor 
productivity. 

 
Key words: Labor, Agricultural sector, Productivity, Adjusted average productivity. 
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